

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2022年3月 23 星期三

王寅年二月廿一

A13

因疫情延发工资合理吗？

深圳律协社区法律顾问专业委员会向市民解答关于疫情与劳动关系的相关问题

“小区被封，我无法上班，工资应该怎么发？”“受疫情影响，公司能延迟发工资吗？我能否以公司停工时间过长为由，单方提出解除劳动合同并要求支付经济补偿？”面对深圳上班族的种种疑问，羊城晚报记者于3月22日，对深圳律协社区法律顾问专业委员会进行了采访，向市民解答关于疫情与劳动关系的相关问题。

羊城晚报：因疫情影响，企业能否延期支付员工工资？

答：企业可以延期支付员工工资。依据规定，用人单位因受疫情影响延迟发放工资未超过30天，或者未依法及时缴纳社会保险费，劳动者以此为由解除劳动合同并请求经济补偿的，不予支持。因此用人单位受疫情影响可以延迟发放工资，但延期不能超过30天。

羊城晚报：企业受到疫情影响而导致停工停产，该如何支付员工工资？

答：因受疫情影响导致停工停产的，企业应当按照以下规定发放劳动者停工停产期间的工资：停工停产未超过一个工资支付周期（最长30日）

的，企业应当按照劳动合同约定的工资标准支付工资。停工停产超过一个工资支付周期的，企业可以根据员工提供的劳动，协商新的工资标准。停工停产超过一个工资支付周期：企业没有安排员工工作的，应当按照不低于当地最低工资标准的80%支付员工生活费，生活费发放至企业恢复正常或者解除劳动关系为止。

羊城晚报：劳动者能否以企业停工时间过长为由，单方提出解除劳动合同并要求支付经济补偿？

答：可以。根据规定：用人单位没有安排劳动者工作且未按照上述标准支付生活费，超过合理期限或者约定期限，劳动者可以根据《劳动合

同法》第三十八条第一款第一项的规定，单方提出解除劳动合同。

羊城晚报：用人单位因疫情防控需要经许可后要求劳动者提前返岗，劳动者可以拒绝吗？

答：用人单位因疫情防控需要经许可提前上班并通知劳动者提前返岗工作、安排加班的，劳动者应当服从安排。用人单位应当为提前返岗的劳动者提供必要的劳动保护，并依法支付劳动报酬。劳动者无正当理由拒不服从用人单位合理安排的，用人单位可以依照规章制度作出相应处理。

羊城晚报：劳动者请求隔离期间的工资报酬的，应如何

贵州榕江捐赠逾200吨蔬菜陆续抵深

羊城晚报讯 记者林园，通讯员杨伊琳、徐丽报道：近日，贵州省榕江县人民政府携手榕江县爱心企业发起“黔粤协作·‘深’度‘榕’合——榕江蔬菜基地助力深圳抗疫”援助活动，向深圳捐赠超过200吨爱心蔬菜。接下来，这些蔬菜将持续分批输送，发放至福田区、宝安区、南山区、罗湖区及深汕合作区等。

榕江县位于湘黔桂三省结合部中心地带，贵州省东南部，为国家乡村振兴重点帮扶县，曾多次得到来自广东省深圳市的对口帮扶。近日，

榕江县举全县之力向深圳捐赠超过200吨蔬菜物资。这不仅是对深圳昔日支援帮扶的感恩回馈，更体现出深圳与榕江患难与共、守望相助的信念与力量。

“广东省和贵州省是对口交流协作省份，深圳之前在方方面面都曾给予榕江很大的帮助，尤其是各种公益捐助。深圳现在遇到疫情，我们榕江人民也愿意在自己的能力范围之内，希望榕江更好更优质的蔬菜，能供给深圳市民，助力深圳抗击疫情。”榕江县委副书记、县长徐勃表示。连日

来，为了让蔬菜早日送达深圳，榕江县及附近乡镇的党员干部和志愿者们自发加入萝卜的采集和装箱工作，协助拔萝卜、运输、清洗、打包、装车。

据了解，这些爱心蔬菜将在深圳市市民政局、深圳市社会捐助中心、深圳市慈展会发展中心、深圳市青少年发展基金会等单位的积极协调下持续分批输送。其中，3月21日至22日两天，已有80吨萝卜和30000斤西兰花通过深圳市社会捐助中心、深圳市慈展会发展中心送达福田区。

精细税收服务 助力大企业稳步发展

羊城晚报讯 记者李天军，通讯员蔡佳红、王天宇、林建荣摄影报道：当前，深圳市疫情防控形势依然严峻，深圳市税务局大企业税收服务和管理部门加大力度优化纳税服务、创新服务方式，为大企业解除后顾之忧，以实际行动诠释税务部门的责任与担当，助力打赢疫情防控攻坚战。

以最快速度纾困解难，为企业“急救”

“突然没法开票了，这可怎么办？”3月14日上午，深圳市税务局大企业首席联络员戴圣清在开展线上政策辅导及远程调研时，接到了深圳供电局有限公司的紧急求助。受疫情影响，该企业抄报税受阻，以致无法及时开具发票。

在了解到详细情况后，所在的罗湖区局通过大企业协调机制，第一时间向市局汇报企业相关情况。在市局相关部门的指导下，工作人员迅速拟定解决方案，远程连线开展辅导工作，通过视频指导，在短时间内部帮助企业解决了抄报税问题。目前，该企业已成功申报并顺利将所开具发票及用电数据传输至用电单位。

以最强力度落实税惠，为企业“添翼”

为护航企业发展，深圳市税务局以最强力度精准宣传和落实税费优惠政策，为疫情期间企业“添翼”。

深圳市税务局大企业税收服务和管理部门结合千户集团的管理特点，通过税收大数据比对分析，按照集团维度，筛选归集符合



深圳市税务局第一税务分局青年干部正在与大企业进行电话沟通

税费优惠政策条件的成员企业，并精准匹配相关税费优惠政策，形成《xx集团“税惠快享”清册》，以“打包式”服务精准推送到集团总部，通过发挥集团总部对成员企业的管理优势，及时提醒和辅导成员企业“应享尽享”。这一举措也实现了从“人找政策”到“政策找人”的转变，在省时减负提质增效的同时，让大企业政策服务更加主动、优质、精准。

以最暖温度问需问计，为千户集团企业“解惑”

“哪里有需要，哪里就有税收服务。”本次疫情期间，深圳市税务局虽然应防疫要求严格“居家”，但大企业服务工作却始终“在线”，第一时间组建了“一税先锋”大企业服务顾问团，通过电话调研、远程服务的方式对总部在深的91户千户集团大企业开展“线上云走访”服务，“一对一”向千户集团总部整体减税降费、缓税缓费、延期申报情况，“点对点”解决大企业个性化涉税问题，共收集包括纳税申报、政策问题、跨区域事项等诉求43条，意见建议4条，当日即时解决29条，并积极协调相关部门解决正威、特区房地产、安踏等大企业的涉税诉求和跨区域事项。

深圳市税务局大企业税收服务和管理部门结合千户集团的管理特点，通过税收大数据比对分析，按照集团维度，筛选归集符合

深圳海关多举措支持企业有序恢复产能 港区标箱堆场扩容 外贸物资快速通关

羊城晚报讯 记者宋王群报道：3月21日，深圳市有序恢复社会生产生活秩序。为帮助企业纾困解难，深圳海关坚持“外防输入、内防反弹”的总策略，在巩固疫情防控成果的前提下积极回应企业诉求，持续优化监管服务，联合地方政府部门形成帮扶合力，全力支持企业有序恢复产能。

港区堆场扩容保增长

3月21日，“地中海猎户座”和“现代曼谷号”两艘国际船舶靠泊大铲湾码头，将9264个进境空箱一次性全部卸至该码头刚刚投入使用的大铲湾新堆场。该新增堆场是近日刚刚建成投入使用，为整个港区增加约20000标箱的堆存量。

据了解，2022年，大铲湾码头外贸业务持续保持高速增长势头，1月—2月进出口集装箱吞吐量同比增长2.3倍，外贸堆场堆存率一直居高不下，容量不足的问题日益凸显。为帮助企业解决码头堆场扩容问题，助力企业纾困解难，大铲湾海关急企业之所急，积极帮扶指导码头公司开展外贸区域围网面积调整的前期规划和论证，协调有关口岸执法单位共同做好配套监管设施建设等相关工作，确保堆场扩容面积在最短时间内投入使用，大大缓解了码头的发展困境。

大铲湾码头外贸部经理温仕昆表示：“本次新增堆场的快速投入使用，不但稳住了新增航线和一大批国内客户，也为大铲湾码头更好地应对出口业务持续增长的需求注入了一针‘强心剂’。”

“真心感谢福田海关、福田区工信局、合作区事务署等部门的大力支持与帮助，在这个特殊时期解了我们的‘燃眉之急’，不仅避免了大额经济损失，更挽救了企业的商誉与形象。”卢经理表示。



龙岗近九成工业企业正常有序生产经营

3月21日，位于龙岗区平湖街道的制造企业维达力实业（深圳）有限公司（以下简称“维达力公司”）的生产线马力十足，工人们正在赶制新一批的交货订单。此前，该公司有一笔订单若不能按时交货，将可能面临千万元级别的违约处罚。

平湖街道经济服务部门了解到企业的困难后，指导企业按照防疫要求改造临时宿舍，安排上门核酸检测，旁站跨境运输无接触进出货流程等，帮助企业建立了一套符合政策指引的闭环管理措施，让企业逐步恢复了产能。

维达力公司是疫情期间龙岗区企业的一个缩影。同样位于平湖街道的深圳市聚飞光电股份有限公司，是国家火炬计划重点高新技术企业，是国内背光LED的龙头企业。在开展三轮核酸检测期间，平湖街道领导带领经济服务办等有关部门多次走访该企业，检查疫情防控、了解企业诉求，并指导企业按照有关疫情防控工作指引做好员工和场地管理，帮助企业生产生活安全、有序、高效

开展。考虑到疫情对企业发展的影响，平湖街道经济服务办开展每日例会，部署“保双链、稳生产”和精准防控工作。一方面，督促企业切实履行疫情防控主体责任，指导重点企业参照有关政策，结合实际制定本企业新冠疫情防控工作指引和新冠疫情应急处置措施，实现企业疫情防控措施“一企一策”，帮助企业有效抗击疫情。另一方面，通过每日走访、“深企”平台和电话微信等方式，收集企业供应链受阻、等各方面的需求，并逐一回复，全力保障企业双链安全稳定，助力经济平稳运行。

据了解，龙岗区通过“经营”，保障企业有序生产；保“供应”，保障供应链产业链安全稳定；保“运输”，保障内外运输通道通畅；“稳企惠企”，出台助力企业抗击疫情，精准扶持政策。

具体包括：“一企一策”“一厂一案”，制定针对性的疫情防控和稳生产计划，并一对一上门服务，指导企业在采取“白名单+核酸检测+闭环管理”的方式做好疫情防控工作前提下，

有序生产经营。3月21日，全区3.28万家工业企业中，已有2.82万家企业正常有序生产经营，占比86%。

加强跨区域的原材料、关键零部件的协调、供给保障，实施一系列的保链稳链措施，维护产业链供应链安全稳定。对重点企业、专精特新和小巨人企业、上市企业、中小企业供应链产业链企业“一链一策”进行服务。3月20日下午，正式印发《关于成立龙岗区保障产业链供应链安全稳定的通知》，成立区保障产业链供应链安全稳定组；对289家“保双链”企业提供精准服务。

龙岗区正在出台支持企业抗击疫情期间发展相关措施，围绕租金减免、物流成本、促进消费、金融稳增长支持以及防疫物品和服务支持拟定惠企政策，真金白银扶持企业。

此外，龙岗区还开展了中小微企业在线服务，通过“深企”平台实时收集诉求，专人专线处理解决，一键响应，暖心服务，目前已2.7万余家企业在该平台注册。

（李薇 蔡葭霖 邝智勇）

骗子扮电商客服 机智市民识破骗局

羊城晚报讯 记者郭起，通讯员向佳佳、罗霞报道：“幸好平日里参加过你们组织的反诈骗宣传，我才有所警觉，保住了银行卡里的近8万元存款，真的要谢谢你们。”3月18日下午，家住深圳市光明区马田街道的方先生接到一起“冒充客服”诈骗电话，就在诈骗分子要求“屏幕共享”的千钧一发之际，方先生想起了之前接受的反诈骗宣传，靠自己的警

觉避免了受骗。当天15时许，方先生接到自称是某平台“金融客服”的来电，对方准确地报出了方先生的姓名、身份证号及在该平台的账号。对方以会影响征信为由，要求方先生关闭该平台的金融服务，称会赠送方先生500元的购物券。在操作的过程中，对方提出让方先生下载一个企业通信软件进行屏幕共享，以方便“客服”在线教其操作。

就在这时，方先生想起了参加过反诈骗宣传时“蓝马甲”反诈宣传员反复提醒的：“警惕‘共享屏幕’骗局，骗子想要共享的是你的钱包！”在与官方平台客服确认过后，抱着对诈骗分子怀疑的态度，方先生主动联系了辖区的“蓝马甲”反诈宣传员，来到了社区警务室。

“这是典型的冒充客服诈骗！”听完方先生的描述，“蓝马甲”宣传员坚定地告诉方先生。



湾区新闻部主编/责编 魏琴/美编 潘刚/校对 彭继业